Как попасть на альтернативную гражданскую службу

(7 ответов на вопросы  призывников)

1. Кто может воспользоваться правом на альтернативную службу?

В соответствии с Конституцией России и Федеральным законом “Об альтернативной гражданской службе” правом на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой (АГС) пользуются граждане, чьим убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы.

На АГС могут пойти только молодые люди мужского пола не моложе 18 и не старше 27 лет, которые по состоянию здоровья годны к службе в армии, не имеют отсрочек и освобождения от   военной службы. Любая отсрочка или освобождение от призыва (например, в связи с обучением или по болезни) автоматически освобождает и от АГС. 

2. Как и кому нужно заявить о своем желании пройти АГС? 

Для подтверждения права на АГС следует подать в военный комиссариат, в котором Вы состоите на воинском учете, заявление  с указанием причин и обстоятельств, побудивших Вас ходатайствовать о направлении на АГС. В заявлении Вы должны обозначить свои убеждения (например, религиозные, пацифистские, антимилитаристские, политические, этические) и обосновать, почему этим убеждениям противоречит военная служба. В заявлении можно (но не обязательно)  указать лиц, которые могут подтвердить правдивость Ваших слов. 

К заявлению должны прилагаться:

· автобиография;

· характеристика с места работы и или учебы (для работающих (работавших) и  (или) учащихся (учившихся).

Других документов не требуется. 

3. В какие сроки подается заявление на АГС?

По закону “Об альтернативной гражданской службе” заявление о замене военной службы на АГС подается с момента постановки на воинский учет:

· до 1 апреля – гражданами, которые должны быть призваны в октябре-декабре текущего года (в “осенний” призыв);

· до 1 октября - гражданами, которые должны быть призваны в апреле-июле следующего года (в “весенний” призыв).  


Время достижения 18-летия либо окончания действия отсрочки от призыва (например, окончания вуза)
Срок подачи заявления на АГС 

1 января –15 июля 2008 г. 
До 1 октября 2007 г. 

1 июля – 31 декабря 2008 г. 
До 1 апреля 2008 г. 

Пропуск указанного срока без уважительных может привести к отказу призывной комиссией по формальным основаниям в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой. 

Льготные сроки подачи заявления на АГС закон устанавливает для тех, у кого преждевременно прекращается основание отсрочки от военной службы после указанного в таблице срока подачи заявления, в том числе в течение очередного призыва (например, при отчислении из учебного заведения). В таких случаях заявление на АГС может быть подано в течение 10 дней с момента прекращения основания отсрочки. 

4. Нужно ли доказывать свое право на АГС?

Наличие убеждений не подлежит доказыванию и не может быть доказано. Но если Вы выбираете АГС, то должны обосновать, почему несение военной службы не соответствует Вашим убеждениям. 

Вы вправе, если сочтете нужным, представить любые документы (например, письменные свидетельства о принадлежности к определенной конфессии, миротворческой организации, участия в пацифистских акциях). 

Заявление рассматривается призывной комиссией в Вашем присутствии. О времени и месте заседания Вы должны быть извещены повесткой заблаговременно и под расписку. 

При рассмотрении заявления на заседании комиссии Вам может быть предложено выступить. Может быть предоставлено слово и тем, кто подтвердит Ваши доводы. 

5. В каких случаях могут отказать в прохождении АГС?

Вам может быть отказано в замене военной службы на АГС только по следующим основаниям:

· Вы нарушили срок и (или) законный порядок подачи заявления на АГС;

· характеризующие Вас документы или другие данные не соответствуют Вашим доводам о противоречии между убеждениями (вероисповеданием) и несением военной службы;

· в Вашем заявлении в призывную комиссию и прилагающимся к нему документах содержатся заведомо ложные сведения;

· Вы дважды не явились на заседание комиссии по повестке без уважительных причин;

· ранее Вам была предоставлена возможность пройти АГС, но Вы от нее уклонились. 

Если призывная комиссия сочтет, что характеризующие Вас документы или другие данные не соответствуют Вашим доводам о противоречии между убеждениями (вероисповеданием) и несением военной службы, комиссия должна мотивировать свое решение, т.е. доказать имеющиеся противоречия ссылками на конкретные обстоятельства. Иными словами, не Вы должны доказывать подлинность убеждений, а призывная комиссия представить доказательства необоснованности Ваших притязаний на АГС (если такие доказательства имеются). 

6. Нужно ли проходить медкомиссию при направлении на АГС?

Если призывная комиссия вынесла заключение о возможности замены для Вас военной службы альтернативной гражданской службой, перед направлением на АГС Вы должны пройти медосвидетельствование. По его итогам Вы либо признаетесь годным к военной службе и направляетесь на АГС, либо получаете отсрочку (освобождение) и от призыва, и от АГС. 

7. Куда могут направить для прохождения АГС? 

Перечень рабочих мест, на которые направляются граждане для прохождения АГС ежегодно определяется Правительством РФ в зависимости от поступивших заявок и ситуации на рынке труда. 

Вас могут направить на любое рабочее место, которое есть в утвержденном перечне и обеспечено жильем. В то же время, при определении вида работы, профессии, должности и места прохождения АГС должны быть учтены Ваше образование, специальность, квалификация, опыт предыдущей работы, состояние здоровья и семейное положение. 

Срок альтернативной гражданской службы для граждан, направляемых на нее с 1 января 2008 года, составляет  21 месяц, а для проходящих АГС на гражданских должностях в организациях военного подчинения – 18 месяцев. 

Подготовлено на основе материала УМОО “Гарантия” (г. Ульяновск)

в рамках Общественной инициативы «Гражданин и армия» 

