Альтернативная гражданская служба: право, гарантированное Конституцией

Что такое альтернативная гражданская служба? 

С 21 мая 1992 года – даты опубликования поправок в Конституцию 1978 года – каждому подлежащему призыву гражданину России, если его убеждениям противоречит несение военной службы, гарантировано право на выполнение заменяющих ее альтернативных гражданских обязанностей. В действующей российской Конституции это выражено так: «Гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой» (статья 59, часть 3).

Признание этого права свидетельствует об уважении государством мировоззренческой и религиозной свободы каждого гражданина (того, что принято называть «убеждениями совести»), о стремлении исключить насилие над волей призывника, способного принести пользу Отечеству без оружия в руках. 

1 января 2004 года вступил в силу Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе» (далее – Закон), которым установлен порядок реализации гражданами этого конституционного права. Альтернативная гражданская служба определяется Законом как особый вид трудовой деятельности в интересах общества и государства, осуществляемой гражданами взамен военной службы по призыву (статья 1).



Как следует из статьи 4 Закона, прохождение службы возможно только в государственных организациях, т.е. находящихся в ведении федерального центра или субъектов Федерации. Сферы применения труда альтернативнослужащих Законом не ограничены, но это могут быть лишь те вакантные рабочие места, на которых существует дефицит трудовых ресурсов. Предусмотрена возможность прохождения АГС и в организациях военного подчинения, но только в качестве гражданского персонала. В муниципальные и другие негосударственные организации граждане на АГС не направляются. Принцип распределения альтернативнослужащих – экстерриториальный: граждане проходят АГС, как правило, за пределами территорий своего постоянного проживания.  

Перечни видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие АГС, а также организаций, где предусмотрено прохождение службы, утверждаются Министерством здравоохранения и социального развития РФ. Среди профессий – санитары, водители, машинисты, слесари, электрогазосварщики, грузчики, а также – для имеющих соответствующее образование – инженеры, механики, программисты. В списке организаций – больницы, дома престарелых, психоневрологические интернаты, заводы, строительные управления, сельскохозяйственные предприятия, гидрометеостанции.    

Согласно статье 5 Закона, срок АГС в 1,75 раза превышает срок военной службы по призыву, что с 2008 года составляет 21 месяц. Проходящие АГС в военных организациях служат немного меньше – срок их службы в полтора раза продолжительнее призывной службы, т.е. равен 18 месяцам. 

Альтернативная служба регулируется Трудовым кодексом РФ с некоторыми существенными изъятиями, перечисленными в Законе об АГС. Работник, проходящий АГС, не вправе отказываться от заключения трудового договора и от исполнения предусмотренных им трудовых обязанностей; он не может быть уволен по инициативе работодателя или по собственному желанию; ему запрещено занимать руководящие должности, участвовать в забастовках, работать по совместительству в других организациях, заниматься предпринимательской деятельностью, а также покидать населенный пункт, в котором расположена организация, без согласования с представителем работодателя (статьи 21 и 23 Закона). 
В отличие от военнослужащих срочной службы, граждане, проходящие АГС, имеют право во внерабочее время получать образование по заочной или вечерней форме обучения (статья 19 Закона).

На конец 2005 года в различных регионах России альтернативную службу проходило около 550 граждан.

Вопросы альтернативной гражданской служб находятся в совместном ведении Министерства здравоохранения и социального развития РФ и Министерства обороны РФ. Контроль и надзор в сфере альтернативной гражданской службы осуществляет Федеральная служба по труду и занятости (Роструд).

Кто имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой?

В соответствии с Законом гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если:

· несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию;

· он относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйствование и занимается традиционными промыслами.

Указание в Конституции и Законе на вероисповедание как основание предоставления возможности прохождения АГС не означает, что право гражданина обусловлено его принадлежностью к неким строго определенным конфессиям или религиозным объединениям, не приемлющим военной службы. Конечно, последователи некоторых религиозных учений в большей мере заявляют о невозможности для них службы в армии. Однако, по своему конституционному смыслу, это не коллективное, а личное право. Как указал Конституционный Суд РФ в Постановлении от 23 ноября 1999 года, право на замену военной службы альтернативной гражданской службой является, согласно статьям 18, 28 и 59 Конституции РФ, «именно индивидуальным правом, т.е. связанным со свободой вероисповедания в ее индивидуальном, а не коллективном аспекте, а значит, должно обеспечиваться независимо от того, состоит гражданин в какой-либо религиозной организации или нет». Таким образом, основанием возникновения права на АГС служит не формальная принадлежность гражданина к определенному религиозному объединению, а его личная вера.  

Распространение альтернативной гражданской службы на представителей коренных малочисленных народов – право, дополнительно гарантированное законом, а не Конституцией непосредственно. Таковыми признаются народы, насчитывающие на территории России менее 50 тысяч человек и внесенные в специальный перечень, утверждаемый Правительством РФ. Наделение их правом на АГС преследует цель защиты исконной среды обитания и самобытности малочисленных этнических общностей. Поэтому Закон предоставляет возможность пройти альтернативную службу не всем гражданам, определяющим свою принадлежность к малому народу, а лишь тем из них, кто ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйствование и занимается традиционными промыслами.

Что такое убеждения? 

Указывая на возможность замены службы по призыву альтернативной службой в связи с вероисповеданием, Конституция и Закон, по сути, лишь конкретизируют более общее основание для такой замены – убеждения гражданина. Предпочесть АГС военной службе можно и по убеждениям, не имеющим прямого отношения к религии.

Убеждение – элемент мировоззрения, основанный на какой-либо идее, придающий личности уверенность в своих взглядах на мир, знаниях и оценках действительности. Убеждения направляют поведение и волевые действия.

Убеждения, следуя которым, человек приходит к выводу о неприемлемости для себя службы в армии, могут быть различными: миротворческими, гуманистическими, нравственными, этическими, религиозными. Однако вряд ли правильно считать, что отказ от военной службы может быть обоснован любыми убеждениями. Конституция и Закон говорят только об убеждениях, которым противоречит несение военной службы. Заявление «АГС мне больше нравится» не соответствует названному критерию. 

Куда и когда подается заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой?  

Заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой подается лично гражданином, претендующим на АГС, в военный комиссариат, в котором гражданин состоит на воинском учете. Заявление может быть подано, начиная с момента постановки гражданина на учет (это происходит с 1 января по 31 марта в год достижения гражданином возраста 17 лет). Завершение сроков подачи заявления установлено статьей 11 Закона: до 1 апреля вправе подать заявление граждане, которые должны быть призваны на военную службу в октябре – декабре текущего года; до 1 октября - граждане, которые должны быть призваны в апреле – июне следующего года. 

Если гражданин имел отсрочку, срок действия которой должен был истечь после окончания очередного призыва, т.е. после 30 июня или 31 декабря, но по какой-либо причине основания для отсрочки были прекращены преждевременно (например, в случае отчисления из вуза), Закон предоставляет такому гражданину возможность подать заявление на АГС после 1 апреля или 1 октября в течение 10 дней со дня прекращения основания для отсрочки. Если же заранее известно, что срок действия отсрочки истекает после 1 апреля или 1 октября, но до окончания очередного призыва, заявление подается на общих основаниях – до 1 апреля или 1 октября соответственно. 

Несоблюдение сроков подачи заявления может послужить основанием для отказа в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой.

Заявление должно быть надлежащим образом зарегистрировано работником военкомата, отвечающим за регистрацию входящих документов. 

Военный комиссариат обязан выдать гражданину документ, подтверждающий регистрацию заявления. 

Каким должно быть содержание заявления?

Гражданин, изъявивший желание заменить военную службу по призыву альтернативной гражданской службой, должен обосновать, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию (статья 11 Закона). Такое обоснование приводится претендентом на АГС в заявлении, где указываются причины и обстоятельства, побудившие гражданина ходатайствовать о предоставлении ему права на АГС.

Заявление пишется в свободной форме в адрес призывной комиссии соответствующего района или города (если город не имеет районного деления). Ни Закон, ни Положение о порядке прохождения  альтернативной гражданской службы (утверждено Постановлением Правительства РФ от 28 мая 2004 года № 256) не содержат никаких формальных требований к содержанию заявления. Заявитель вправе описать в заявлении свои взгляды, свое отношение к военной службе и АГС, формирование своих убеждений и нравственных принципов. В то же время он может указать на побудительные причины лишь в общей форме, рассчитывая, в частности, на более полное изложение своей позиции на заседании призывной комиссии, где он должен быть заслушан.

Гражданин вправе указать в заявлении одно или нескольких лиц, согласных подтвердить его доводы о том, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию. При этом следует пояснить, в каких отношениях находятся к гражданину указанные им лица (родители, другие родственники, коллеги по работе, одноклассники, однокурсники, руководители, члены или участники общественного или религиозного объединения и т.п.). Отсутствие в заявлении гражданина указания на лиц, согласных подтвердить его доводы, не может служить основанием для отказа в принятии и регистрации заявления.    

Особый случай – граждане призывного возраста, относящиеся к коренным малочисленным народам. Таким призывникам, если они предпочитают альтернативную службу, нет необходимости заявлять об убеждениях. Им достаточно лишь указать в заявлении национальность, место жительства и род занятий. 
Какие документы прилагаются к заявлению?

Согласно статье 11 Закона, к заявлению прилагаются автобиография и характеристика с места работы и (или) учебы. К заявлению гражданин вправе приложить и другие документы.

В автобиографии следует указать дату и месте рождения, основные сведения о родителях, о составе семьи, об образовании, специальности, квалификации, имеющемся опыте работы. Гражданин вправе указать в автобиографии на свое членство или участие в общественных и религиозных объединениях. Требование на указание в автобиографии национальности, вероисповедания, принадлежности к политическим партиям, общественным или религиозным объединениям не допускается, за исключением случая подтверждения национальности гражданином, претендующим на АГС на основании принадлежности к коренному малочисленному народу.

Другие прилагаемые гражданином (по его желанию) документы должны подтверждать доводы заявления. Это могут быть характеристики из других организаций (помимо места работы или учебы), в частности, жилищного органа либо товарищества собственников жилья по месту жительства, профсоюза, совета трудового коллектива, копии документов, свидетельствующих о наличии у гражданина образования, специальности, квалификации, опыта предыдущей работы, документы либо копии документов о состоянии здоровья заявителя и членов его семьи, семейном положении, копии благодарностей, грамот, официальных писем, заявления лиц, подтверждающих достоверность доводов гражданина, адресованные призывной комиссии и надлежащим образом заверенные, а также справки и характеристики от общественных или религиозных объединений, в том числе – подтверждающие членство в этих организациях, если гражданин в них состоит. 

Гражданам, принадлежащим к коренным малочисленным народам, необходимо приложить документ, подтверждающий их национальную принадлежность, ведение ими традиционного образа жизни, осуществление традиционного хозяйствования или занятие традиционными промыслами. 

Как принимается решение о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой?
Закон об АГС предусматривает личное присутствие гражданина, подавшего заявление, на заседании призывной комиссии, рассматривающей в соответствии со статьей 12 Закона вопрос о праве гражданина на АГС. Такое заседание должно состояться в течение месяца со дня окончания срока подачи заявления.

О времени и месте заседания гражданин извещается заблаговременно повесткой военного комиссариата. Вручение повестки осуществляется под расписку работником военкомата либо по месту работы или учебы гражданина руководителем или другим ответственным за военно-учетную работу работником организации, либо ответственным за военно-учетную работу работником органа местного самоуправления не позднее чем за 3 дня до назначенного срока явки гражданина на заседание призывной комиссии.

Оповещение лиц, указанных в заявлении гражданина, и обеспечение их явки на заседание призывной комиссии осуществляются самим гражданином. Военкомат за их явку ответственности не несет.

Если по какой-либо причине заявитель не явился на заседание призывной комиссии, он должен быть вызван повторно. При повторной неявке без уважительной причины гражданину может быть отказано в праве на АГС. 

Уважительными причинами при условии документального их подтверждения являются:

заболевание или увечье (травма) гражданина, связанные с утратой трудоспособности;

тяжелое состояние здоровья отца, матери, жены, сына, дочери, родного брата, родной сестры, дедушки, бабушки или усыновителя гражданина либо участие в похоронах этих лиц;

препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли гражданина (наводнение, землетрясение, прекращение работы транспорта и т.п.);

иные причины, признанные уважительными призывной комиссией или судом. 

Призывная комиссия рассматривает доводы гражданина о том, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию, на основании:

· выступлений на заседании призывной комиссии гражданина, а также лиц, которые согласились подтвердить достоверность его доводов;

· анализа документов, представленных гражданином;

· анализа дополнительных материалов, полученных призывной комиссией.

Призывная комиссия имеет право рассматривать заявление, если в заседании участвует представитель территориального органа службы занятости населения, входящий в состав комиссии и принимающий участие в принятии заключений или решений по вопросам, касающимся АГС (статья 27 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе»). 

Гражданину должна быть предоставлена возможность выступить на заседании комиссии. Неявка лиц, указанных в заявлении гражданина как согласных подтвердить доводы его заявления, не может служить основанием для отказа в праве на АГС.

При необходимости запроса призывной комиссией дополнительных материалов она может отложить рассмотрение заявления, но не более чем на один месяц. Решение об этом принимается председателем комиссии.

По итогам рассмотрения заявления призывная комиссия выносит заключение о замене гражданину военной службы по призыву альтернативной гражданской службы либо принимает решение об отказе в такой замене. Решение об отказе должно быть мотивированным. 

Заключение (решение) по заявлению принимается комиссией большинством голосов при участии в заседании не менее двух третей ее членов.  

В случае отказа в трехдневный срок гражданину выдается копия решения. 

При положительном заключении гражданин вызывается повесткой на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии, на котором, в ходе призыва, решается вопрос о направлении его на АГС (с учетом медицинского освидетельствования и при отсутствии оснований для освобождения или отсрочки от призыва на военную службу).

Каковы основания отказа в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой?
Исчерпывающий перечень оснований отказа содержится в пункте 4 статьи 12 Закона. Таких оснований пять:

· гражданин нарушил срок и (или) порядок подачи заявления;

· характеризующие его документы и другие данные не соответствуют доводам гражданина о том, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию;

· в заявлении гражданина и прилагаемых к нему документах указаны заведомо ложные сведения;

· он дважды вызывался на заседания призывной комиссии и не являлся на них без уважительной причины;

· ранее ему была предоставлена возможность пройти альтернативную службу и он от нее уклонился.

Факт несоответствия характеризующих гражданина документов и других данных его доводам, содержащимся в заявлении и озвученным на заседании комиссии, должен быть установлен комиссией и указан в мотивированном решении об отказе. Бремя доказывания такого несоответствия возлагается на призывную комиссию.

В основу отказа не могут быть положены оценочные суждения о недостаточной убедительности выступления гражданина, поверхностном характере его религиозных представлений, если не имеется документально подтвержденных фактов или подтвержденных на заседании комиссии сведений, прямо указывающих на их несоответствие доводам гражданина, т.е. дающих достаточные основания полагать, что его утверждение о наличии у него убеждений или вероисповедания не соответствует действительности.

Закон не содержит предписаний о необходимости доказывания гражданином наличия у него убеждений или вероисповедания. Такое требование противоречило бы статье 29 Конституции  РФ, согласно которой никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений. На гражданина возлагается обязанность обосновать, но не доказать свой выбор. Отказ, мотивированный тем, что гражданин «не доказал» наличие у него убеждений или вероисповедания, законом не предусмотрен.

Решение комиссии может быть обжаловано гражданином в суд. В случае обжалования выполнение решения приостанавливается до вступления решения суда в законную силу.
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